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Lehrpersonen BiSt

In eigener Sache

Anmerkungen | Informationen

Geschdtzter Bildungsteilnehmer

Seit einer guten Woche ist nun der Présenzunterricht im Ge-
fdngnis Affoltern aus aktuellem Anlass ausgesetzt.

Uns Lehrpersonen ist es ein Anliegen, lhnen mit unseren
Lern- und Arbeitsheften eine Alternative zum wéchentli-
chen Unterricht in der Lernwerkstatt anzubieten.

Mit dem vorliegenden Heft starten wir unsere regelmdssige
Abgabe von Lern- und Arbeitsmaterialien an Sie in dieser
Form. Das Heft enthdlt Informationen und Aufgaben zu al-
len Bildungsbereichen, die wir auch wéhrend dem Unter-
richt in der Lernwerkstatt thematisieren. Damit Sie Ihre be-
arbeiteten Aufgaben (lberpriifen kénnen, enthdlt es ent-
sprechende Lésungen. Wir sind bestrebt, unser Angebot in
einem Rhythmus von zwei Wochen zu ergénzen und anzu-
passen. lhr Feedback im hinteren Teil des Heftes freut uns
darum besonders.

Nun wiinschen wir lhnen viel Freude und Spass beim Lesen,
Beantworten, Bearbeiten, Rechnen, Knobeln und Raten ...
... und nattirlich beim Uberpriifen der Lésungen.

Wiinschen Sie eine zusdtzliche Durchsicht des bearbeiteten
Materials durch die Lehrperson? Dann deponieren Sie lhr
beschriftetes Lern- und Arbeitsheft bei Mitarbeitenden
LAufsicht/Betreuung”. So gelangt es zu uns Lehrpersonen
und auch wieder zu lhnen zurtick.

Bleiben Sie gesund!

lhre BiSt-Lehrpersonen
Franziska Durrer & Bruno Walder




Allgemeinbildung

Versicherung

Geteiltes Risiko | Informationen

Was ist eine Versicherung?

Wozu dienen Versicherungen?

Das Leben hat nicht nur Sonnenseiten,
es birgt auch Risiken in sich. So konnen
wir schon morgen einen Unfall haben
oder schwer erkranken. Oder im beruf-
lichen Alltag passiert ein Fehler, bei-
spielsweise kann eine Fracht auf dem
Transportweg verloren gehen. Vor sol-
chen Risiken kann sich niemand voll-
standig schitzen. Jedoch kénnen wir
uns gegen den finanziellen Schaden
absichern. Diese Art von Schutz bieten
Versicherungen.

Flr das Funktionieren einer modernen
Volkswirtschaft sind Versicherungen
von grosser Bedeutung. Viele wirt-
schaftliche

Handlungen, wie z. B. der Transport
von Waren, wirden ohne Versiche-
rung gar nicht getatigt werden, da das
Risiko eines grossen finanziellen Ver-
lustes zu hoch ware.

In der Schweiz gibt es insgesamt 200
private Versicherungsgesellschaften.
Sie beschéaftigen zusammen gut 47500
Mitarbeiterinnen und  Mitarbeiter
(Stand 2015). Die Branche

besteht aus dem Lebens-, dem Scha-
dens-, dem Unfall-, dem Krankenversi-
cherungs- und dem Ruckversiche-
rungsgeschaft.

Wie funktionieren Versicherungen?

Wer eine Versicherung abschliesst, be-
zahlt einen bestimmten Geldbetrag —
genannt Pramie — an die Versiche-
rungsgesellschaft.

Tritt ein Schaden ein, bezahlt die Versi-
cherungsgesellschaft (der sogenannte
Versicherer) aus dem Topf der einge-
gangenen Pramien den finanziellen
Schaden; in aller Regel aber nur bis zu
einer vertraglich festgelegten Scha-
densobergrenze. Der Versicherer kann
diese Leistung nur deshalb anbieten,
weil er mit einer grossen Anzahl Perso-
nen oder Unternehmungen einen Ver-
trag abschliesst. Nur bei einem kleinen
Teil der Versicherten wird sich auch
tatsachlich ein Schadensfall ereignen.
Damit verteilt sich der finanzielle Scha-
den auf viele Pramienzahler (vgl. dazu
die Box auf Seite 2: «Das Gesetz der
grossen Zahl»).

Dieses Prinzip, Risiken zusammenzule-
gen und gemeinsam zu tragen, nennt
man auch «kollektive Risikolber-
nahme» (vgl. dazu das nachfolgende
Schaubild).



Prinzip der kollektiven Risikolibernahme

P9 Versicherer

1. Einzahlung der Pramien

Versicherer

2. Auszahlung der Entschadigung

Das Gesetz der grossen Zahl
Angenommen, eine Hausratsversiche-
rung hat 10 000 Kunden, die Wahr-
scheinlichkeit eines Wohnungsbrand
sei fur alle Kunden gleich und betrage
1 Prozent. Das heisst, im Durchschnitt
werden 100 Personen finanzielle Scha-
den wegen eines Wohnungsbrandes
erleiden. Wenn alle 10 000 Personen
eine Versicherungspramie von 500
Franken pro Jahr bezahlen, kommen
beim Versicherer jahrlich 5 Mio. Fran-
ken zusammen. Ohne Verwaltungskos-
ten gerechnet, reicht dieser Betrag,
um allen Betroffenen eine Entschadi-
gung von 50 000 Franken zu zahlen.

Was aber geschieht, wenn anstatt 100
plotzlich 120 Schadensfélle eintreten?
Eine solche Situation ist glicklicher-
weise  adusserst  unwahrscheinlich.
Denn Versicherungen funktionieren
mit dem sogenannten «Gesetz der
grossen Zahl». Dieses Gesetz garan-
tiert, dass der Versicherer ziemlich ge-
nau abschatzen kann, wie gross die
Zahl der Schadensfalle tatsachlich sein
wird. Ist die Zahl der Versicherten sehr
gross, so nahert sich namlich die Hau-
figkeit, mit der ein bestimmter Scha-
densfall (z. B. ein

Wohnungsbrand) eintritt, dem lang-
idhrig beobachteten Mittel (oder theo-




Was kann man versichern?

Wie zu Beginn erwdhnt, behebt eine
Versicherung den Schaden nicht. Sie
leistet lediglich ein monetares Entgelt.
So kann eine Brandversicherung das
Feuer nicht verhindern, aber sie
schiitzt uns vor den materiellen Verlus-
ten, die dieses verursacht. Versiche-
rungsschutz wird nicht gegen jede Art
von Schaden angeboten. Folgende Be-
dingungen mussen erflllt sein, damit
Versicherungen einen Schutz gegen
den Schaden bieten

kénnen:

3. Das versicherte Schadensereignis
muss im Versicherungsvertrag
klar definiert sein.

Gilt der 9/11-Anschlag gegen den Twin
Tower mit zwei Flugzeugen als ein oder
zwei Attentate und muss die Versiche-
rung einmal oder zweimal Schutz leis-
ten?

4. Die Wahrscheinlichkeit des Ereig-
nisses muss zuverldssig ermittelt
werden kénnen (Gesetz der gros-
sen Zahlen).

So sind sehr seltene Ereignisse ausserst
schwierig zu versichern, weil deren
Wahrscheinlichkeit kaum zu ermitteln
ist (z. B. ein Meteoriteneinschlag).
Ebenfalls hilfreich ist es, wenn die Er-
eignisse unabhangig voneinander sind,
d.h. das Eintreten eines Ereignisses
also nichts an der Chance (Wahr-
scheinlichkeit) andert, dass ein ande-
res Ereignis eintritt.

1. Der Versicherte darf die Schaden-
eintrittswahrscheinlichkeit ~ und
Schadenshéhe nicht massiv beein-
flussen kénnen (,Moral Hazard”
siehe S. 8).

So gibt es keine Versicherung dafdr,
dass eine Ehe haélt, dass ein Unterneh-
mer Gewinne macht oder eine Schile-
rin ihre Prifung besteht.

2. Schliesslich muss es fiir die Versi-
cherung wirtschaftlich sein, die
Leistung zu erbringen.

Kein Schutz wird angeboten, wenn der
Schaden oder die Anzahl der Betroffe-
nen zu klein ist (etwa eine Versiche-
rung gegen den Saitenriss bei einer
Harfe). Wenn der Schaden gross ist
und man gewillt ist, sehr hohe Pramien
zu zahlen, kann man sich vor kompli-
zierten und ganz personlichen Risiken
schitzen, beispielsweise beim Versi-
cherungsmarkt Lloyd’s, wo Berihmt-
heiten sogar Korperteile (Stimmbadn-
der einer Sangerin, Hande eines Pianis-
ten) versichern lassen. Wird der Scha-
den ausserordentlich gross, gibt es in
der Regel nur eingeschrankten Versi-
cherungsschutz (AKW-Unfall, Terror-
anschlage, Krieg usw.).
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Wovon hangt die Versicherungspra-
mie ab?

Versicherungsschutz kénnen wir uns
wie ein normales Gut kaufen. Die Kos-
ten des Versicherungsschutzes hangen
vom verkauften Schutz ab. Je héher die
Versicherungsleistung im Schadensfall
und die Wahrscheinlichkeit des Scha-
deneintritts sind und je kleiner die An-
zahl Versicherungsnehmer ist, desto
teurer wird die Versicherungspramie.

So ist es beispielsweise fur den Versi-
cherer risikoreicher (bzw. teurer), ei-
ner 70- jahrigen Frau eine private Spi-
talzusatzversicherung anzubieten als
einer 25-jdhrigen. Denn die Wahr-
scheinlichkeit, dass die altere Person
die Versicherungsleistung beanspru-
chen wird, ist bedeutend hoéher (vgl.
dazu das unten stehende Schaubild).
Besteht Wettbewerb zwischen den
Versicherungen und Transparenz Gber
die Leistungen, so gleicht sich der Preis
des Versicherungsschutzes der ver-
schiedenen Anbieter an: Die Versiche-
rungen A und B verlangen dann fur
eine dhnliche Leistung eine dhnliche
Pramie.

Faktoren, die die Hohe einer Versicherungspramie beeinflussen

Hohe der
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Wann lohnt sich eine Versicherung?

Bei einem Versicherungsschutz mit
kleiner  Versicherungsleistung, wie
etwa einer Versicherung gegen Glas-
schaden, muss der Konsument beur-
teilen, ob sich die Versicherung fir ihn
lohnt. Da die Schadeneintrittswahr-
scheinlichket hoch ist, ist die Pramie im
Vergleich zum Schaden gross. Als Alter-
native konnte der Konsument Geld auf
ein Bank- oder Postkonto einbezahlen,
denn Ersparnisse sind ebenfalls eine
Versicherung gegen Risiken. Sie haben
den Vorteil, dass sie Schutz gegen ganz
verschiedene Risiken bieten und nicht
nur gegen solche, die im Voraus (ver-
traglich) genau definiert worden sind
wie bei einer Glasschadenversiche-
rung.

Bei einem Versicherungsschutz mit
grossem Schaden, wie etwa bei einer
Brandschutzversicherung (in Kanto-
nen, wo diese nicht obligatorisch ist),
sind Ersparnisse keine wirkliche Alter-
native. Weil solche Schaden mit einer
kleinen Wahrscheinlichkeit auftreten,
sind zudem die Versicherungspramien
im Vergleich zum Schaden tief. Auch
die Krankenversicherung versichert
grossen Schaden. Da Krankheitskosten
oftmals zu hoch sind, um durch Erspar-
nisse abgedeckt werden zu kdénnen,
gilt hier die Versicherungspflicht.

Weshalb ist es problematisch, unter-
schiedliche Risiken zur gleichen Pra-
mie zu versichern?

Wenn ein Versicherer eine Autoversi-
cherung zu einer einheitlichen

Pramie anbietet, nimmt er an, dass alle
Automobilisten das gleiche Risiko dar-
stellen und Unfélle vermeiden wollen.
Was passiert aber, wenn diese An-
nahme nicht zutrifft? — Nehmen wir an,
ein Versicherer wirde einem Autofah-
rer mit riskantem Fahrstil eine Fahr-
zeugversicherung zu einem Preis ver-
kaufen, der aufgrund des Durch-
schnitts aller zu erwartenden Schaden
berechnet ist. Das wdre fir den Versi-
cherungsnehmer ein gutes Geschaft.
Weshalb? Obwohl bei ihm ein deutlich
hoheres Schadensrisiko besteht und er
somit als «schlechtes» Risiko gilt,
misste er nur eine durchschnittliche
Pramie bezahlen. Wsste die Versiche-
rungsgesellschaft, dass sich der Fahrer
unvorsichtig und riskant verhalt, lage
die Pramie klar Gber dem Durchschnitt.
Umgekehrt ist eine Durchschnittspra-
mie fir Personen, die als «gute» Risi-
ken gelten, unattraktiv, denn sie mis-
sen eine durchschnittliche Pramie be-
zahlen, obwohl bei ihnen das Risiko ei-
nes Schadens tiefer liegt. Dies kann
vorsichtige Autofahrer und Autofahre-
rinnen dazu veranlassen, keinen Versi-
cherungsschutz mehr zu kaufen. Fir
die Versicherungsgesellschaft erhoht
sich damit der Anteil von «schlechten»
Risiken.
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Sozialversicherung:
Schutz vor finanziellen Notlagen

Die sogenannten «Sozialversicherun-
gen» stellen eine Ergadnzung zu den
Versicherungen dar. Bekannte Sozial-
versicherungen sind die Alters- und
Hinterbliebenenversicherung  (AHV),
die betriebliche Unfallversicherung,

die Arbeitslosenversicherung (ALV),
die Invalidenversicherung (IV), die
Mutterschaftsversicherung und die

obligatorische Krankenpflegeversiche-
rung (OKP).1 Sie sollen vor finanziellen
Notlagen schitzen. Die Sozialversiche-
rungen bilden Solidargemeinschaften,
in welchen beispielsweise die Jungen
mit ihren Beitragen den dlteren Men-
schen helfen (AHV) oder die Erwerb-
statigen die Arbeitslosen unterstitzen
(ALV).

Sozialversicherungen sind durch ein
Obligatorium bzw. durch einen Versi-
cherungszwang gekennzeichnet. Frei-
willig wirden sie nicht alle Personen
abschliessen, weil sie eine Geldumver-
teilung von gewissen Versicherten zu-
gunsten von anderen beinhalten («So-
lidaritatsprinzip»).

So sind gut ausgebildete Personen so-
genannte Nettozahler bei der Arbeits-
losenversicherung und  Gutverdie-
nende sind Nettozahler bei der AHV,
wo die Beitrdge vom Lohn abhangig
und nach oben offen sind, die Renten-
hohe jedoch begrenzt ist.

nAaE
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Welche Folgen hat diese Gleichbe-
handlung fiir die Versicherer?

Mit den auf dem Durchschnitt aller
Fahrer berechneten Pramien kénnen
die Kosten fir die Schaden nicht mehr
gedeckt werden. Die Pramien mussen
erhoht werden, was bewirkt, dass noch
weniger «gute» Risiken eine Versiche-
rung kaufen. Die Pramien steigen er-
neut an. Diese Entwicklung kann dazu
fihren, dass sich das Geschaft nicht
mehr lohnt und der Versicherer daher
auf das Angebot des Produkts verzich-
tet. Diesen Prozess, bei dem «gute» Ri-
siken nach und nach aus dem Markt
ausscheiden und vorrangig solche Teil-
nehmer verbleiben, die als «schlechte»
Risiken gelten, nennt man in der Fach-
sprache «adverse Selektion» oder auch
Negativauslese.

“

Im Extremfall kann ein solcher Vorgang
zu einem totalen Marktzusammen-
bruch fuhren. Der Gefahr der «adver-
sen Selektion» vorbeugen kann man,
indem verschiedene Risiken erkannt,
eingeordnet und entsprechend unter-
schiedlich versichert werden — vor al-
lem durch Anpassung von Leistungen
und Pramien. So gewahren Versiche-
rungen beispielsweise Autofahrern,
die lange ohne Unfall fahren, tiefere
Pramien. Nachteil: Die Unterscheidung
trifft alle und nicht nur jene Versicher-
ten, welche sich risikoreich verhalten.
Dies kann als ungerecht empfunden
werden, denn nicht alle jungen Auto-
mobilisten fahren riskant.
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Wie beeinflussen Versicherungen das
Verhalten der Versicherten?

Der Abschluss einer Versicherung kann
dazu verleiten, dass man sich weniger
Muhe gibt, einen Schadensfall zu ver-
hindern. Der Fachbegriff dafiir heisst
«Moral Hazard» und ldsst sich mit
«moralisches  Risiko»  Ubersetzen.
Durch eine Versicherung kann es also
(muss aber nicht) zu einer Verhaltens-
anderung kommen. Zwei Beispiele: Ein
Autofahrer mit einer Vollkaskoversi-
cherung fahrt schneller und unvorsich-
tiger; im Falle eines Unfalls ware der
Schaden ja gedeckt. Ein Versicherungs-
nehmer ldsst nach einem Autounfall
auch einen selbst verschuldeten Vor-
schaden auf Kosten des Versicherers
beheben (sogenannter Versicherungs-
betrug).

Welche Folgen hat ,,Moral Hazard“ fur
die Versicherer?

Weil einige der versicherten Personen
grossere Risiken eingehen, kommt es
zu mehr Schadensféllen. Die Kosten
steigen und in der Folge moglicher-
weise auch die Pramien. Fur die Sorg-
faltigen wird die Versicherung dadurch
weniger attraktiv. Sie Uberlegen sich
eine Klndigung oder einen Wechsel.
Dadurch werden die Kosten fir den
Versicherer héher und die Pramien
steigen erneut. Wenn sich das Ge-
schaft nicht mehr lohnt, wird sich der
Versicherer Uberlegen, ob er das Pro-
dukt Gberhaupt noch anbieten soll.
Eine Moglichkeit, dem «Moral Ha-
zard»-Problem zu begegnen, ist die
Einfihrung eines sogenannten Selbst-
behalts.

P

Das heisst, es wird vertraglich verein-
bart, dass bei jedem Schaden ein be-
stimmter Betrag (in Prozenten des
Schadenbetrags oder als fixer Franken-
betrag festgehalten) durch den Versi-
cherten selber getragen wird. Je hoher
der Selbstbehalt ist, desto geringer ist
der Anreiz, grossere Risiken einzuge-
hen. Nachteil: Nur ein Teil des Scha-
dens ist versicherbar. Eine weitere
Moglichkeit der Versicherer, riskante
Verhaltensweisen der Versicherten
einzuddmmen, ist das sogenannte Bo-
nus-Malus-System: Versicherte, bei
denen ein Schadensfall eingetreten ist,
mussen hohere Pramien bezahlen.
Wer hingegen ohne Schaden bleibt, er-
halt in der nachsten Periode eine Pra-
mienreduktion.>

2 Solche Bonus-Malus-Systeme werden z. B. bei Haft-
pflichtversicherungen fir Motorfahrzeuge angewen-
det.



Wie versichern sich Versicherer?

Durch das Zusammenlegen von Risiken
kann der Versicherer das Risiko auf
viele verschiedene Personen verteilen
(vgl. dazu Grafik auf Seite 1: «Das Prin-
zip der kollektiven Risikotbernahmen).
Dennoch kommt es vor, dass ein Ereig-
nis viele Menschen gleichzeitig trifft,
etwa bei einer Naturkatastrophe oder
einer Pandemie. Deshalb verteilen Ver-
sicherer ihre Risiken auch Gber die Zeit
hinweg und bilden in guten Jahren —in
Jahren mit wenigen Schadensfallen —
Reserven fir Jahre mit hohen Kosten.
Doch auch so lasst sich nicht ganz aus-
schliessen, dass einmal ein Schadens-
ereignis ein so grosses Ausmass an-
nimmt, dass ein Versicherer die finan-
ziellen Folgen nicht mehr alleine tra-
gen kann. Fur diesen Fall gibt es soge-
nannte Rickversicherer. Rickversiche-
rer versichern den Versicherer gegen
das verbleibende Restrisiko.

10



Allgemeinbildung

Versicherung

Verstandnisfragen

1.
Welche Versicherungen eignen sich fiir folgende Risiken?

Verlust der Arbeitsstelle:

Anna plant eine langere Auslandreise. Dazu schliesst sie eine Reiseversicherung ab,
welche die anfallenden Kosten bezahlt, falls Anna ihre Reise wegen Krankheit oder
Unfall nicht antreten kann oder vorzeitig zurlickreisen muss. Darunter fallen z. B.
Kosten der Annullierung, also Kosten des bereits gebuchten Hotels oder Flugs. Die
von Anna zu bezahlende Pramie fiir die Reiseversicherung wahrend eines Jahres be-
tragt 105 Franken. Weshalb reicht dieser geringe Betrag aus, um Anna zu entscha-
digen, falls sie ihre Reise tatsachlich nicht antreten kann? Erkldren Sie anhand der
Reiseversicherung das Grundprinzip von Versicherungen.




3.
Versicherungsschutz wird nicht gegen jede Art von Schaden und nicht immer im
gewtinschten Umfang angeboten.

a. Welche Bedingungen mussen erfillt sein, damit Versicherungen Schutz bieten
kénnen?

b. Weshalb versagt der Versicherungsmarkt bei der Versicherung der Risiken von
AKWs? Was ist das Problem bei der Absicherung gegen Bankenkrisen?

Unter welchen Bedingungen wiirden Sie erwarten, dass die Versicherungspramien
im Verhdltnis zur versicherten Schadenshéhe tief ausfallen?




Sprache | Deutsch | Wortschatz

Analogien

Entsprechungen in bestimmten

Verhaltnissen

A

Das untere Begriffspaar soll dem oberen entsprechen.

Welches Wort passt in die Llicke?

1. Schaf/Vogel
WOIE/ e

2. Unordnung/Willkir

REEEI/ oo
3. Fleiss/Faulheit

Tapferkeit/ ..o
4. Leder/Eisen

ZBN/ e
5. Dach/Keller

Zimmerdecke/ ..o
6. Wissen/vermuten

MNESSEN/ ettt
7. bitten/betteln

KIAZEN/ v
8. erwerben/besitzen

UDBN/ e
9. Alkohol/Arznei

berauschend / oo
10. Melodie/Ton

Gemalde/

Flugel, Kérner, Nest, Taube, Federn, Tier

Ordnung, Macht, Wille, Diktatur, Gesetz,
Vorschrift

Schwéche, Mutlosigkeit, Treue,
Kihnheit, Feigheit, Willensschwache

haltbar, weich, schwer, rostig, biegsam,
hart

Fenster, Wand, Lampe, Fussboden,
Teppich, Tur

vergleichen, {berprifen, bestimmen,

schatzen, wiegen, schatzen

leiden, heulen, jammern, trauern,
bedauern, weinen

verstehen, trainieren, wiederholen,
aneignen, vollbringen, beherrschen

beruhigend, vergiftend, heilend,
liberzeugend, bitter, verordnet

Kunstwerk, Helligkeit, Skala, Farbe, Form,
Pinsel

13
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A.
Das untere Begriffspaar soll dem oberen entsprechen.
Welches Wort passt in die Licke?

11. Pfeffer/Zitrone
SCRATT/ e bitter, sauer, wirzig, beissend,
aromatisch, prickelnd
12. Buchstabe/Ziffer
MVOTE/ oo Wert, Summe, Zahl, Satz, Rechnung,
Aufgabe
13. Ton/Wort
MeElOTI®/ oo Klang, Buchstabe, Sprache, Stimme,
Satz, Gedicht
14. Dammerung/Finsternis
ZWEITEIN/ oo aufgeben, verwerfen, begreifen,
z6gern, hoffen, abschaffen

B.
Auch hier wird eine Entsprechung gesucht. Welcher Begriff fehlt?

1. Frahling verhalt sich zu Herbst, wie Jugend zu .o
2. Zucker verhalt sich zu Zuckerrohr, wie BENZIN ZU  cooveeeveeieeieeie e
3. Liebe verhilt sich zu Geflihl, wie Ehrlichkeit zu oo

4. klein verhalt sich zu gross, wie kurz zu

5. geizig verhalt sich zu freigiebig, wie angstlich zu ..o
6. Zahn verhalt sich zu Karies, wie EiSen zU e
7. Sparschwein verhalt sich zu Hammer, wie Geldschrank zu .........c.cccccooveveviiian.
8. Lunge verhalt sich zu atmen, wie Gehirnzu e
9. Symphonie verhilt sich zu Komponist, wie Gebdude zU .......cccccecevvveieveiereeene.
10. Sperling verhalt sich zu Vogel, wie Katze zu Sadugetier .........cc.ccoevevvvveeevienenn
11. Zeit verhalt sich zu Uhr, wie WArme zu oo

14



Mathematik

Kopfrechnen in 10 Minuten

60 + 25
73-37
134-25+11
13 x4
31x9-158
6x132

176 : 4
138:6x3
40x2,5:5
3X+7=31
25+X=45-X
16x9=Xx4

30 x &/

/s x 80+ 60x /3
Ble+ %

/105 x 77

2/ e

14/3 . 2/15
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Denksport

Ratsel | Knobelaufgaben

Inseln und Bricken

Jeder Kreis stellt eine Insel dar. Die Zahl darin gibt an, wie viele Briicken dort enden.
Brucken sind nur zu horizontal oder vertikal benachbarten Inseln erlaubt. Diese
dirfen mit einfachen oder doppelten Bricken verbunden werden. Am Schluss sol-
len alle Inseln miteinander verbunden sein.

Nicht erlaubt sind:

Kreuzungen, diagonale Briicken und mehr als zwei Briicken zwischen Inseln




Das Erbe der 4 S6hne

Ein Gartner vererbt seinen 4 Séhnen nach seinem Tod einen riesigen Garten. Dieser
ist 80 m lang und 80 m breit und verflgt Gber 4 Wasseranschlisse.

Da die S6hne auch allesamt begeisterte Gartner sind, gibt es direkt nach der Testa-
mentseroffnung heftige Streitigkeiten dartber, wie der Garten am fairsten aufge-
teilt werden soll. Nach langem Hin und Her einigen sich die 4 S6hne darauf, dass je-
der von ihnen ein gleich groRes, zusammenhangendes Stlick Garten erhalten soll.
AuRerdem soll jedes Stiick die gleiche Form haben und naturlich soll auch jeder
Sohn einen eigenen Wasseranschluss bekommen. Als diese Einigung in die Tat um-
gesetzt werden soll, sind die 4 Séhne ratlos. Keinem von ihnen will eine passende
Aufteilung einfallen. Kénnen Sie ihnen vielleicht weiterhelfen?

= | 2|2 =
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Raumliches Denken | Wdrfel

Ordnen Sie dem abgebildeten Wiirfelkdrper die richtige Faltvorlage zu!
Es ist immer die Aussenseite der Faltvorlage zu sehen.

a b C d
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Buchstabensalat

Die gesuchten Worter konnen waagrecht, senkrecht, diagonal und rlickwarts verlau-
fen. Die Ubriggebliebenen Buchstaben ergeben ein Zitat oder Sprichwort.

LB R AVBUKLO BEl 2 1 KAV E e
LBl A8 RO LRPR RO R N 6B L
H'E S UR S BE R EUT M oA N DB L P
BUCAL RiMAKLG-E P A E H R TAE K. H. F
8 ORT. ERATERN B E S T D 0 BT
RR'W UG D'NUORRZELILLAE
(R00L LG B A KB 'SV E Retlt | VAL 2N
CHRZARHLUOGCKAANDEMD
HI1EREAUHTHKOMUTET KMU
TiDON WVAGiD N M A A LEPUMTUN
BLESE ROA DUE C«di'FURILE: SALAELUN G
MBI E R T BT RoHL D TG0 L AR ST
AGGREGAT BRATEN HUMID PFAENDUNG SCHAF

ALKOHOLIKA ENGEL IMMUN RADAU UMTUN

AMPEL FLEGELHAFT KOFFERRAUM RANCH VENTIL

AUTARK FREIHANDEL KOLLEKTIV RIESLING ZEDER

BLUMENKOHL GEFAEHRTE ORCHIDEE RIVALIN

BOSKOP HERRICHTEN PARKLUECKE ROLLBRATEN
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Losungen

Versicherung | Verstandnisfragen

1.

Verlust der Arbeitsstelle: Arbeitslosenversicherung (ALV, obligatorische Versiche-
rung fiir Arbeitnehmende)

Einbruchdiebstahl: Diebstahlversicherung

Verlust der Fracht beim Warentransport: Transportversicherung

Finanzielle Probleme beim Tod des Hauptverdieners eines Haushalts:
Lebensversicherung

Lohneinbussen wegen Invaliditat: Invalidenversicherung (IV, obligatorische Versi-
cherung fiir Arbeitnehmende)

2.

Das Grundprinzip von Versicherungen ist die kollektive Risikolibernahme. Bei der Rei-
seversicherung bezahlen alle Versicherten dem Versicherer einen Geldbetrag (die
Prdmie). Im Falle einer Annullierung oder eines vorzeitigen Abbruchs einer Reise er-
halten die betroffenen Personen dafiir eine Entschédigung. Da nur einige der Versi-
cherten ihre Reise nicht antreten kénnen, reicht die Summe der Versicherungsbei-
trége fiir diesen Zweck aus. Die Voraussetzung dafiir ist, dass die insgesamt benétig-
ten Ausgaben fiir den Versicherer abschdtzbar sind. Dies ist méglich, weil bei der
Versicherung die Risiken zahlreicher Kunden zusammengelegt werden und sich die
Schadenssumme so einem berechenbaren Durchschnitt néhert (Gesetz der grossen
Zahl).

3.a.

o Das versicherte Schadensereignis muss klar definierbar sein.

o Die Wahrscheinlichkeit des Schadensereignisses muss zuverldssig er-
mittelt werden kénnen (Gesetz der grossen Zahlen).

o Der Versicherte darf die Schadeneintrittswahrscheinlichkeit und Scha-
denshdéhe nicht massiv beeinflussen kénnen («Moral Hazard»).

o Es muss fir eine Versicherung wirtschaftlich sein, die Leistung zu er-
bringen.
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3.b.

@ Der maximale Schaden von AKWs ist extrem hoch bzw. gegen oben of-
fen und entsprechend schwer zu definieren. Zudem ist die Schadenein-
trittswahrscheinlichkeit sehr gering und kann deshalb nur schwer er-
mittelt werden.

o Versicherungsmdrkte versagen, wenn Risiken stark voneinander ab-
hdngig sind — sich also gegenseitig bedingen —und sehr viele Menschen
gleichzeitig treffen kénnen. Dies ist der Fall bei Bankenkrisen.

@ In solchen Extremfdllen ist die Sicherheit Aufgabe des Staates (staatli-
che Aufsicht von AKWs und Banken)

@ Wenn die Hohe eines Schadens zwar gross ist, die Schadeneintritts-
wahrscheinlichkeit jedoch klein.

©  Wenn die Zahl der Versicherungsnehmer gross ist.

@ Wenn die Versicherungsleistungen transparent sind und es einen star-
ken Wettbewerb zwischen den Versicherern gibt.

Losungen

Deutsch | Wortschatz | Analogien

A.
1. Federn 2. Gesetz 3. Feigheit
4. hart 5. Fussboden 6. schdtzen
7. jammern 8. beherrschen 9. heilend
10. farbe 11. sauer 12. zahl
13. Satz 14. aufgeben
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1. Alter 2. Erddl 3. Tugend
4. lang 5. keck 6. Rost

7. Schweissbrenner 8. denken 9. Architekt
10. Sdugetier 11. Thermometer

Losungen

Mathematik | Kopfrechnen in 10 Minuten

1. 85 2. 36 3. 120
4. 52 5. 121 6. 792
7 44 8 69 9 20
10. 8 11. 10 12. 36
13. 48 14. 40 15. 3

16. 11 17. 88 18. 35




s

Losungen

Denksport | Ratsel

Inseln und Bricken

Das Erbe der 4 SGhne

Es gibt mehrere Méglichkeiten, den riesigen Garten gerecht unter den 4 Séhnen
aufzuteilen. Eine mogliche Losung sieht so aus:

etanninym b gan R
AP S 50 EAAALS 1 IR 8 ekt 453 Bl
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Raumliches Denken | Wiirfel

1. a 2. ¢
4, c 5. d
7. d 8 ¢

Buchstabensalat

Die Selbstsucht ist die Wurzel aller anderen Verderbtheit
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Feedback

Was gefallt | Was unterstitzt | Was fehlt
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